Fizyka w sporcie

Fizyka jest wszedzie! Znajdziemy jg réwniez w sporcie. Podczas ptywania, biegu,
skokow narciarskich oraz w kazdej innej dyscyplinie sportowej bardzo wazng role
odgrywaja prawa fizyki.

Instrukcja dla ucznia:

. Przed Toba zestaw zadan konkursowych.

. Starannie 1 przejrzyScie zapisuj rozwigzania zadan, jezeli trzeba wykonuj

rysunki.

. Pamicgtaj, aby nie uzywac korektora.

. Nie zapominaj o komentarzu, pelnych obliczeniach, zapisaniu wzordéw,

Z ktérych  korzystasz, sprawdzeniu jednostek oraz napisaniu pelnych

odpowiedzi.

. Staraj si¢, aby Twoja praca byla czytelna.
. W kazdym zadaniu testowym tylko jedna spo$rdéd podanych odpowiedzi jest

prawidlowa.

Zadania dla uczniow klasy VIII

Zadanie 1. Pitka nozna (0 — 11 pkt.)

Jeden z obroncow druzyny wykonujac rzut wolny nadat pitce o masie 400 g szybkos¢ 108 kTm

a)
b)

c)

d)

Oblicz energi¢ kinetyczng pitki tuz po kopnigciu.

Oblicz wartos¢ pracy wykonanej przez pitkarza przy wprawianiu pitki w ruch.

Okresl, ile razy wigksza prace nalezaloby wykona¢, aby nada¢ pitce dwukrotnie wigksza
szybkos¢.

Po wykonaniu rzutu wolnego, poruszajaca si¢ po murawie pitka stracita 10% poczatkowe;j

energii kinetycznej zanim wpadla do bramki. Oblicz szybkos¢ pitki na linii bramkowe;.
Oblicz masg, jaka musialby mie¢ pitkarz biegnacy z szybkoscia 9 kTm, aby posiadat energi¢

kinetyczna rdwna energii kinetycznej pitki tuz po kopnigciu.



Zadanie 2. Biegi (0 — 10 pkt.)

a)

b)

Najkrotszy dystans w biegach lekkoatletycznych na otwartym stadionie wynosi 100 m.

Ustanowiony w 2009 roku przez Usaina Bolta rekord $wiata w tej dyscyplinie wynosi

9,58 s. Oblicz $rednig warto$¢ predkosci ruchu tego sprintera. Wynik zapisz w kTm
zaokaglony do 0,1kTm :
W ciaggu 4 s od chwili startu sprinter o masie 80 kg przyspieszyl do predkosci o wartosci
8. Oblicz:

— warto$¢ przyspieszenia biegacza,

— warto$¢ dziatgjacej na niego sity wypadkowe;,

— drogg, jaka przebyt.
Rewolucyjng zmiang w wyposazeniu biegaczy stanowito wprowadzenie obuwia z kolcami
w podeszwie, co pozwolito polepszy¢ wynik biegu na 100 m o okoto 0,5 s. Nieprawda
jest, ze uzycie kolcéw spowodowato:

A. wyeliminowanie poslizgu obuwia.

B. zwigkszenie wspotczynnika tarcia statycznego obuwia o bieznig.

C. zmniejszenie wspotczynnika tarcia statycznego o bieznig.

Zadanie 3. Kolarstwo (0 — 6 pkt.)

Rower jest $rodkiem transportu napgdzanym sita migsni czlowieka. Ruch pedatow
naciskanych nogami jest przenoszony przez mechanizm korbowy na kota zebate potaczone
ruchomym tancuchem i zostaje zamieniony na ruch obrotowy tylnego kota roweru.

a)

b)

Kolarze zblizali si¢ do mety wyscigu. Kolarz Antoni znajduje si¢ w odlegtosci 700 m od
mety i 200 m za liderem. Zaldz, ze Antoni porusza si¢ ruchem jednostajnym z predkoscia

o wartos$ci 16%, za$ lider rowniez porusza si¢ ruchem jednostajnym z predkoscia
0 wartos$ci 12%. Wykonujac odpowiednie obliczenia, ustal, czy Antoni dogoni lidera
przed dotarciem do mety.

Glownym powodem (oprocz zmniejszenia ryzyka uszkodzen
glowy w razie wypadku), dla ktorego kolarze podczas

wyscigu noszg specjalnie uksztattowane kaski (jak na zdjeciu  —
obok), jest: <
A. zmniejszenie oporu aerodynamicznego.
B. podwyzszenie $rodka cigzkosci.
C. zwigkszenie powierzchni kolarza.
D. ostona karku przed §wiattem stonecznym.



Zadanie 4. Medal (0 — 3 pkt.)

Zdobyles$ ztoty medal na olimpiadzie. Chcesz sprawdzi¢, czy wykonany jest z czystego ztota
(a nie ze stopu lub tylko poztacany). Wypisz w odpowiedniej kolejnosci niezbgdne czynnosci
I obliczenia (zapisz wzory), ktore nalezy wykonac, aby to sprawdzi¢ majgc do dyspozycji:
wode, szerokg menzurke z podziatkg objetosci, sitomierz, tabele gestosci substancji. Zaléz, ze

medal ma nieregularny ksztatt.



